

元宵佳节到 市场味更浓

□ 居思雨

吃汤圆、赏灯会是元宵节必不可少的习俗。又是一年元宵节将至,今年的元宵节市场情况如何?近日,记者走访了市区部分超市和花灯售卖点后,发现,今年的元宵节市场热闹非凡,超市内各种品牌的汤圆,街头上各种传统手扎花灯、现代电子花灯琳琅满目,营造了浓浓的节日氛围。

汤圆品种多、口味多

17日上午10点左右,记者在苏果超市的汤圆销售区看到,汤圆种类繁多,既有黑芝麻、花生等传统口味的,也有草莓、紫薯、奇异果、菠萝、肉馅等口味的,看得人眼花缭乱,摆放品牌汤圆的冰柜前挤满了人。

超市工作人员告诉记者:“元宵节快到了,汤圆越卖越好,与去年同期相比,今年的销售还是蛮好的。”

随后,记者来到通湖路边上的一家大型超市内发现,几十个品种的汤圆成了超市内目前最主要的销售品。据销售人员介绍,今年卖的汤圆没有礼盒装的高档汤圆,价格也更亲民,一般价位在8元至20元之间,对普通消费者来说,更实惠一些。

猴造型灯走俏 传统兔灯仍受青睐

昨日上午,记者在通湖路边上的一家灯笼售卖点看到,元宵灯品种多、造型多、功能也多。除了传统兔子灯,还有能转动的宫灯、软塑星座灯、硬塑卡通电动灯、闪光棒等多种新品种。记者发现在这么多品种的元宵灯中,最受欢迎的要数猴造型的花灯了,这些花灯中有捧着金桃的美猴王送瑞,有披着夹克驾驶摩托车的时髦猴,有穿着运动服扬起腿踢球的动感猴,还有坐在旋转木马上的俏皮猴……这些“猴灯”开关一打开,伴着一首首喜气洋洋的音乐,要么唱起贺岁歌“恭喜发财,添福添寿,大小平安”,要么挥起金箍棒活灵活现,要么开起车在地上转来转去,要么嘟嘴吹出一个个小泡泡,还有的则踢踢着脚下的足球。不到5分钟,已经有两位家长领着七八岁的小孩买走了“开车猴”。摊主告诉记者,这些功能多样的猴灯既是元宵灯,又是电动玩具,价钱也不贵,大多十几元到二十元左右,小朋友特别喜欢,像“吹泡猴”“莲花猴”“踢球猴”都很走俏。

除了猴造型灯走俏外,传统兔子灯仍然受到人们的青睐。下午2点左右,记者在市中医院门口看到,一个手工兔子灯摊位周围围满了人,大家都在摊位前选购自己喜欢的兔子灯。每只手工兔子灯的价格从二十元至五六十元不等,虽比塑料兔子灯贵一倍,但颇受欢迎。摊主告诉记者,在今年购买兔子灯的

消费者中,有相当一部分是“70后”“80后”,他们中绝大多数都有拉着手工兔子灯过元宵节的经历,买手工兔子灯能让他们重温儿时的记忆,他们也希望自己的孩子能体会到手工兔子灯带来的乐趣。

记者了解到,这位有着30多年做兔子灯经验的摊主名叫夏翠华,每年夏季过后她便开始扎灯,扎到年底,大概扎200多只,从正月初六开始上街卖,一般卖到正月十三、十四就能卖完。她告诉记者,今年的兔子灯卖得特别好,才几天时间就已经卖了一大半,平均每天能卖掉二三十只。

传统浓郁灯文化

元宵节俗称“灯节”,灯自然是这个节日最大的特色。昨日,记者从民间文艺家协会了解到,元宵节燃灯的风俗起自汉朝,到了唐代,赏灯活动更加兴盛,皇宫里、街道上处处挂灯,还要建立高大的灯轮、灯楼和灯树。而在灯节中还有一种灯猜颇受欢迎。灯猜也叫“猜灯谜”或“出灯谜”。灯谜的题材分五大类,一是古书中的语句,二是人物、地点、词牌、剧目等,三是动植物、器具、谚语、成语、术语等,四是字,五是不属于上述的其他内容。各条灯谜的谜面多注明属于什么格,以提示和启发猜谜者。

我市婚姻登记实行新规

本报讯 2月1日起,国家出台了一系列新规,其中新的《婚姻登记工作规范》要求,从2月1日起,婚姻登记要增加指纹认证环节等。日前,记者从市民政局婚姻登记处了解到,我市已实行婚姻登记新规,截至18日17时,有930对当事人在新规下办理了婚姻登记手续。

据婚姻登记处工作人员介绍,以前在婚姻登记过程中只要求签字或按指纹,一般情况下,双方当事人只需签字便可,只有遇到不会写字或书写错误才会要求当事人按指纹。今年1月中下旬,婚姻登记处工作人员对新规内容进行全面学习,并按照规定及时对各类婚姻登记声明书进行修改,从2月1日起,我市婚姻登记全面实行新规。

新规要求离婚登记有独立场所和婚姻家庭辅导室。记者看到,登记处有独立的离婚登记室,为了保护个人隐私,办理离婚登记手续的工作人员由之前的2名减至1名,工作人员还分开询问离婚双方当事人的意愿,并对离婚协议内容进行笔录。同时,对于每一对前来办理离婚手续的当事人,工作人员都会一一劝解,避免他们冲动离婚。孙越峰 杨晓莉



为进一步丰富市民业余文化生活,满足中老年市民对戏曲的热爱,昨天下午,由市文广新局主办、市文化产业中心承办的市民开放日“戏剧专场”在高邮书场举行。来自我市戏剧界众多的名家名角先后演唱了京剧、扬剧、淮剧、沪剧、越剧等多个戏剧经典唱段,赢得了现场观众的阵阵掌声。图为我市越剧名家庄萍演唱沪剧《芦荡火种》。管玮玮 摄

《国家卫生城市标准 漫画解读》获省竞赛一等奖

本报讯 近日,省爱国卫生运动委员会办公室、省健康促进委员会办公室、省健康教育协会联合下发了《关于确认2015年健康教育宣传作品获奖名单的通知》,我市爱卫办编印的《国家卫生城市标准 漫画解读》宣传册荣获2015年江苏省健康教育宣传作品设计竞赛读本类一等奖。

为提高全省健康教育宣传作品的设计制作水平,省爱国卫生运动委员会办公室组织开展了2015年健康教育宣传作品设计竞赛活动。我市爱卫办邀请省

美术家协会会员、扬州市劳动模范、著名儿童漫画家陈景国老师精心创作并编印了《国家卫生城市标准 漫画解读》宣传册。宣传册根据《国家卫生城市标准(2014版)》8大类40项指标的主要内容,将爱国卫生组织管理、健康教育与健康促进、市容环境卫生、环境保护、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、公共卫生与医疗服务、病媒生物预防控制等8个部分的内容以漫画的形式予以解读和宣传,形象、具体地诠释了国家卫生城市标准。范习岭 董茂兵 黄东涛

400名计生特困家庭父母 全省公交免费坐

本报讯 近日,市卫计委联合市交通局,为全市400名计划生育特殊困难家庭父母办理公交市民卡优待卡。今后,他们可享受在全省乘坐公交免费的政策。

据了解,今年元旦开始,市卫计委计生特困科的人员组织志愿者,对全市计生特困家庭进行走访调查,询问计生特困家庭意愿,最终确定为400人免费办理公交市民卡优待卡。金婧

公办幼儿园收费调整

省优质幼儿园 2090元/学期

本报讯 记者昨日获悉,根据市物价局、市财政局和市教育局印发的《关于调整我市公办幼儿园相关收费标准的通知》,从今年春季学期开始,我市城乡公办幼儿园收费标准将统一进行适当调整。

据悉,公办幼儿园收费实行按类定级收费,按照“补偿成本、分类定价、优质优价”的原则,经登记注册、评估定级后的公办幼儿园保育教育费标准调整为:省优质幼儿园保育教育费标准由原来的1900元/生·学期上浮10%,按2090元/生·学期收取。市优质园、合格园仍按1300元/生·学期及1000元/生·学期收取。托班(未满三周岁婴幼儿早期保教服务)在正常保育教育费的基础上可以上浮,但上浮幅度最多不得超过每生每月50元。

《通知》明确,我市凡持《低保证》《特困职工证》《中华人民共和国残疾人证》人员子女的保育教育费,按照50%的比例予以减免。对生活无来源、无法定赡养人、社会福利机构收养的孤儿及革命烈士或因公牺牲军人子女的保育教育费,予以全免。

张伟芳 管玮玮

三垛幼儿教师喜领新工资

本报讯 近日,三垛镇幼儿园全体教职员脸上洋溢着喜悦的笑容,因为她们领取了“新工资”,享受了“新待遇”。

近年来,三垛镇党委、政府十分关心教育,特别是学前教育。为落实《高邮市学前教育第二个五年行动计划》,该镇决定从2016年开始,每年专项拨款112.8万元用于改善幼儿教师工资待遇,进一步激发幼儿教师的工作积极性,推动全镇学前教育事业不断发展。在此之前,该镇幼儿教师工资主要由幼儿保育费来支付,每人平均每年仅2万元左右。如今,2016年第一批新工资已发放到位,新的工资标准由“资格工资”“工教龄工资”“学历工资”“职称工资”以及“奖励性绩效考核工资”构成,每人平均比去年增资15000元。管国勤 卢悦

界首廉政谈话筑牢思想“防线”

本报讯 “你要认真学习新修订的《准则》《条例》,筑牢思想防线;要严格遵守村级财务管理制度,控制各类支出;要以身作则,率先垂范,带好班子,管好队伍;要注意自身建设,带头树立良好家风……”这是界首镇党委主要负责人在与六安村党总支书记作廉政谈话时的现场。

春节前后,界首镇党委主要负责人分别同各村“三大员”和部门单位主要负责人逐一进行了廉政谈话,并形成谈话笔录归置存档。这次廉政谈话主要是坚持抓住重点管好领导干部这个“关键少数”,告诫各位领导干部要严守政治纪律和政治规矩,认真学习《党章》和《准则》《条例》,不仅要管好自己,给家人做好榜样,而且严格要求配偶、子女,树立良好家风,真正做到廉洁修身、廉洁齐家,以好家风促进形成好政风。陈晓培

责任编辑 张维峰